习近平在中共中央政治局第三次集体学习时强调

2018年2月1日 星期四

深刻认识建设现代化经济体系重要性 推动我国经济发展焕发新活力迈上新台阶

新华社北京1月31日电 中共中央 政治局1月30日下午就建设现代化经 济体系进行第三次集体学习。中共中央 总书记习近平在主持学习时强调,建设 现代化经济体系是一篇大文章,既是一 个重大理论命题,更是一个重大实践课 题,需要从理论和实践的结合上进行深 入探讨。建设现代化经济体系是我国发 展的战略目标,也是转变经济发展方式、 优化经济结构、转换经济增长动力的迫 切要求。全党一定要深刻认识建设现代 化经济体系的重要性和艰巨性,科学把 握建设现代化经济体系的目标和重点, 推动我国经济发展焕发新活力、迈上新

这次中央政治局集体学习,由中央 政治局同志自学并交流体会,刘鹤、孙春兰、 李希、李强、李鸿忠、陈全国、陈敏尔、 胡春华、蔡奇就这个问题作了重点发 言,中央政治局各位同志听取了他们的 发言,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。 他指出,建设现代化经济体系,这是党中央 从党和国家事业全局出发,着眼于实现 "两个一百年"奋斗目标、顺应中国特色 社会主义进入新时代的新要求作出的重

大决策部署。国家强,经济体系必须 强。只有形成现代化经济体系,才能更 好顺应现代化发展潮流和赢得国际竞争 主动,也才能为其他领域现代化提供有 力支撑。我们要按照建设社会主义现代 化强国的要求,加快建设现代化经济体 系,确保社会主义现代化强国目标如期

习近平强调,现代化经济体系,是由 社会经济活动各个环节、各个层面、各个 领域的相互关系和内在联系构成的一个 有机整体。要建设创新引领、协同发展 的产业体系,实现实体经济、科技创新、 现代金融、人力资源协同发展,使科技创 新在实体经济发展中的贡献份额不断提 高,现代金融服务实体经济的能力不断 增强,人力资源支撑实体经济发展的作 用不断优化。要建设统一开放、竞争有 序的市场体系,实现市场准入畅通、市场 开放有序、市场竞争充分、市场秩序规 范,加快形成企业自主经营公平竞争、消 费者自由选择自主消费、商品和要素自 由流动平等交换的现代市场体系。要建 设体现效率、促进公平的收入分配体系, 实现收入分配合理、社会公平正义、全体 人民共同富裕,推进基本公共服务均等

化,逐步缩小收入分配差距。要建设彰 显优势、协调联动的城乡区域发展体系, 实现区域良性互动、城乡融合发展、陆海 统筹整体优化,培育和发挥区域比较优 势,加强区域优势互补,塑造区域协调发 展新格局。要建设资源节约、环境友好 的绿色发展体系,实现绿色循环低碳发 展、人与自然和谐共生,牢固树立和践行 绿水青山就是金山银山理念,形成人与 自然和谐发展现代化建设新格局。要建 设多元平衡、安全高效的全面开放体系, 发展更高层次开放型经济,推动开放朝 着优化结构、拓展深度、提高效益方向转 变。要建设充分发挥市场作用、更好发 挥政府作用的经济体制,实现市场机制 有效、微观主体有活力、宏观调控有度。 以上几个体系是统一整体,要一体建设、 一体推进。我们建设的现代化经济体 系,要借鉴发达国家有益做法,更要符合 中国国情、具有中国特色。

习近平指出,建设现代化经济体系, 需要扎实管用的政策举措和行动。要突 出抓好以下几方面工作。一是要大力发 展实体经济,筑牢现代化经济体系的坚 实基础。实体经济是一国经济的立身之 本,是财富创造的根本源泉,是国家强盛

的重要支柱。要深化供给侧结构性改 革,加快发展先进制造业,推动互联网、 大数据、人工智能同实体经济深度融合, 推动资源要素向实体经济集聚、政策措 施向实体经济倾斜、工作力量向实体经 济加强,营造脚踏实地、勤劳创业、实业 致富的发展环境和社会氛围。二是要加 快实施创新驱动发展战略,强化现代化 经济体系的战略支撑,加强国家创新体 系建设,强化战略科技力量,推动科技创 新和经济社会发展深度融合,塑造更多 依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引 领型发展。三是要积极推动城乡区域协 调发展,优化现代化经济体系的空间布 局,实施好区域协调发展战略,推动京津 冀协同发展和长江经济带发展,同时协 调推进粤港澳大湾区发展。乡村振兴是 一盘大棋,要把这盘大棋走好。四是要 着力发展开放型经济,提高现代化经济 体系的国际竞争力,更好利用全球资源 和市场,继续积极推进"一带一路"框架 下的国际交流合作。五是要深化经济体 制改革,完善现代化经济体系的制度保 障,加快完善社会主义市场经济体制,坚 决破除各方面体制机制弊端,激发全社 会创新创业活力。

国务院印发意见:

全面加强基础科学研究

据新华社北京1月31日电 经李克强总理签批,国务院 日前印发《关于全面加强基础科学研究的若干意见》,对全 面加强基础科学研究作出部署。

意见明确了我国基础科学研究三步走的发展目标。提 出到本世纪中叶,把我国建设成为世界主要科学中心和创 新高地,涌现出一批重大原创性科学成果和国际顶尖水平 的科学大师,为建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现 代化强国和世界科技强国提供强大的科学支撑。意见提出 全面加强基础科学研究要坚持的原则:一是遵循科学规律, 坚持分类指导;二是突出原始创新,促进融通发展;三是创 新体制机制,增强创新活力;四是加强协同创新,扩大开放 合作;五是强化稳定支持,优化投入结构。



扫二维码,阅读意见全文

短网址:http://shouji.lyd.com.cn/n/851637





英国首相特雷莎·梅参观武汉黄鹤楼

1月31日,英国首相特雷莎·梅在武汉黄鹤楼前观看京 剧表演。应国务院总理李克强邀请,英国首相特雷莎·梅于 1月31日至2月2日对中国进行正式访问并举行新一轮中 英总理年度会晤。 新华社记者 肖艺九 摄

两部门:

举报瞒报谎报事故 最高奖励提至30万元

据新华社北京1月31日电 (记者 叶昊鸣)记者31日 从国家安全生产监督管理总局了解到,安监总局、财政部日 前联合修订印发《安全生产领域举报奖励办法》,提高了奖 励额度,最高可达30万元。

据安监总局有关负责人介绍,联合修订的奖励办法,在 原办法确定的煤矿、非煤矿山、道路交通、危险化学品、烟花 爆竹、冶金机械等行业领域的基础上,将安全生产举报奖励 范围扩大到所有行业领域的重大事故隐患和安全生产违法 行为;举报重大事故隐患和违法生产经营建设行为的奖励 由原办法的1000元至1万元,提高到3000元至30万元; 举报瞒报谎报事故的奖励由原办法的3000元至3万元,提 高到最高30万元。



扫二维码,阅读办法全文

短网址:http://shouji.lyd.com.cn/n/851636





西藏实行特殊优惠力推"冬游西藏" 布达拉宫等景区免费开放

冬日照耀下的布达拉宫。记者从西藏自治区"冬游西 藏·共享地球第三极"新闻发布会上获悉,为进一步促进西 藏旅游业发展,大力实施全域全时旅游发展战略,西藏将于 2018年2月1日至4月30日对进藏旅游者实行一系列特殊 优惠政策,其中包括布达拉宫等全区A级旅游景区将免费 对所有旅游者开放。 新华社记者 晋美多吉 摄



特朗普发表其执政以来的 首次国情咨文演讲

1月30日,美国总统特朗普在华盛顿国会山发表其执 政以来的首次国情咨文演讲。 新华社记者 殷博古 摄

我国对新时代教师队伍建设作出顶层设计

新华社北京1月31日电(记者 胡浩)中共中央、国务院近日印发关于 全面深化新时代教师队伍建设改革的 意见,对新时代教师队伍建设作出顶层

意见明确了新时代教师队伍建设 的目标任务:经过5年左右努力,教师培 养培训体系基本健全,职业发展通道比 较畅通,事权人权财权相统一的教师管 理体制普遍建立,待遇提升保障机制更 加完善,教师职业吸引力明显增强。教 师队伍规模、结构、素质能力基本满足 各级各类教育发展需要。

到2035年,教师综合素质、专业化 水平和创新能力大幅提升,培养造就数 以百万计的骨干教师、数以十万计的卓 越教师、数以万计的教育家型教师。教 师管理体制机制科学高效,实现教师队 伍治理体系和治理能力现代化。教师 主动适应信息化、人工智能等新技术变 革,积极有效开展教育教学。尊师重教 蔚然成风,广大教师在岗位上有幸福 感、事业上有成就感、社会上有荣誉感, 教师成为让人羡慕的职业。

意见围绕全面加强师德师风建设, 不断提升教师专业素质能力,深化教师

管理综合改革,不断提高教师地位待 遇,确保政策举措落地见效等方面提出 了具体举措。

针对社会关注的师德失范、学术 不端等问题,意见提出,推行师德考核 负面清单制度,建立教师个人信用记 录,完善诚信承诺和失信惩戒机制。 为振兴教师教育,意见明确,实施教师 教育振兴行动计划,建立以师范院校 为主体、高水平非师范院校参与的中 国特色师范教育体系。为理顺体制机 制,意见提出创新和规范中小学教师 编制配备,优化义务教育教师资源配

置,完善中小学教师准入和招聘制度, 深化中小学教师职称和考核评价制度 改革等。为真正让教师成为令人羡慕 的职业,意见要求,确立公办中小学教 师作为国家公职人员特殊的法律地 位,明确中小学教师的权利和义务,强 化保障和管理。

日报云阅读

扫二维码,阅读意见全文

短网址:http://shouji.lyd.com.cn/n/851639



春运大幕 即将开启

上图 1月31日,在杭州火车站, 一个小女孩在发车前朝窗外张望。 右图 1月31日,在福州火车站, 一位小朋友在候车室候车。

2018年春运将于2月1日启幕, 至3月12日结束,共计40天。预计全 国旅客发送量将达到29.8亿人次,与 去年基本持平。 (新华社发)



国务院批复同意京昆高速"8·10"特别重大道路交通事故调查报告

新华社北京1月31日电(记者 叶 昊鸣)记者31日从国家安全生产监督管 理总局获悉,国务院近日批复同意《陕 西安康京昆高速"8·10"特别重大道路 交通事故调查报告》,认定该事故是一 起生产安全责任事故。目前,公安、检 察机关已对肇事客车主要承包人聂电 周等28人立案侦查,有关部门对洛阳市 副市长张世敏、陕西省高速公路建设集 团原总经理王登科等32名地方政府、有 关行业部门和单位相关人员给予党纪、 政纪处分,责成河南省、陕西省人民政 府向国务院作出深刻检查。

2017年8月10日,陕西省安康市境 内京昆高速公路秦岭1号隧道南口处发 生一起大客车碰撞隧道洞口端墙的特 别重大道路交通事故,造成36人死亡、 13人受伤,直接经济损失3533万余 元。依据《安全生产法》和《生产安全事 故报告和调查处理条例》等有关法律法 规,国务院批准成立事故调查组,由安 监总局牵头,公安部、监察部、交通运输 部、全国总工会,以及陕西省、河南省、 四川省人民政府派员组成。同时,邀请

最高人民检察院派员参加,并聘请相关 专家参与事故调查工作。

事故调查组经调查认定,事故的直 接原因是事故车辆驾驶人王百明行经 事故地点时超速行驶、疲劳驾驶,致使 车辆向道路右侧偏离,正面冲撞秦岭1 号隧道洞口端墙。事故的间接原因是 事故现场路面视认效果不良,车辆座椅 受冲击脱落,有关企业安全生产主体责 任不落实,地方交通运输、公安交管等 部门安全监管不到位,洛阳市人民政府 落实道路运输安全领导责任不到位等。

事故发生以来,司法机关已对28人 立案侦查,其中公安机关以涉嫌重大责 任事故罪立案侦查15人,检察机关以涉 嫌玩忽职守罪立案侦查13人。

根据调查事实,依据《中国共产党纪 律处分条例》《行政机关公务员处分条 例》等规定,由有关部门对14个涉责单位 的32名责任人员(河南省13人、陕西省 10人、四川省9人)给予党纪政纪处分。 对事故有关企业及主要负责人的违法违 规行为给予行政处理。责成河南省、陕 西省人民政府向国务院作出深刻检查。